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Sono oltre 500 i “gesti concreti” (esperienze lavorative come consorzi, cooperative, imprese…), che a tutt’oggi danno lavoro a circa 4.000 giovani: promossi dal “Progetto Policoro”, dimostrano il valore economico e sociale dell’iniziativa ecclesiale; le migliaia di giovani coinvolti, soprattutto donne, sono la testimonianza di una crescita culturale nella speranza, nella legalità e nella solidarietà.

Il “Progetto Policoro” nasce nel 1995 dal sogno di don Mario Operti, allora direttore dell’Ufficio nazionale per i problemi sociali e il lavoro della Conferenza Episcopale Italiana; idea condivisa da don Domenico Sigalini, che era responsabile del Servizio nazionale per la pastorale giovanile, e da don Giuseppe Pasini, a sua volta direttore di Caritas italiana. Da allora, i tre uffici promotori collaborano assieme a diverse associazioni, agli animatori di comunità e a tanti esperti per accompagnare i giovani del Sud Italia a vincere il grave problema della disoccupazione.

La Chiesa italiana ha spesso rinnovato la sua fiducia nel “Progetto”, citato anche nel recente documento Per un Paese solidale. Chiesa italiana e Mezzogiorno (n. 12). La fiducia e la speranza che scaturiscono dal Vangelo hanno permesso ad oltre 80 diocesi italiane di contattare e accompagnare decine di migliaia di giovani, di far nascere e consolidare centinaia di esperienze cooperative e di piccole imprese come segni di presenza solidale sul territorio, di relazionarsi con altre realtà nell’ottica dello scambio dei doni e della reciprocità. Le prospettive del “Progetto” mirano ad ampliare il numero delle diocesi coinvolte; a favorire la nascita di nuovi “gesti concreti” e a consolidare la “rete” tra quelli esistenti; a sviluppare nuovi rapporti tra le Chiese del Nord e quelle del Sud.

In questa forma, la Chiesa non intende fare impresa in prima persona, ma piuttosto offrire appoggi e sostegni perché possano crescere quei segni di speranza che testimoniano come la rassegnazione e lo scoraggiamento possano essere vinti. Questa è anche la testimonianza che i giovani coinvolti nel “Progetto” offriranno con la loro presenza alla 46ª Settimana Sociale di Reggio Calabria.

Il nuovo sito www.progettopolicoro.it riporta le numerose iniziative promosse e offre a chiunque ne fosse interessato materiali informativi e documentazione, oltre che fungere da “vetrina” per i prodotti delle aziende nate negli ultimi anni. Alcuni di questi saranno consegnati ai Convegnisti, che parteciperanno alla Settimana Sociale.
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La borsa che verrà consegnata ai convegnisti, come pure una sacca omaggio con prodotti tipici della Calabria, sono frutto del lavoro di imprese legate al Progetto Policoro (www.progettopolicoro.it): un segno concreto di attenzione al territorio e alle risorse che sta esprimendo.

BORSA CONVEGNO

Interamente “Made in Italy”, realizzata da Dierreci Promotions di Dinapoli Domenico (Diocesi di Altamura - Gravina - Acquaviva delle Fonti) e con la stampa serigrafica di Grafiche Fedele di Casciarano Vito & Co. (Diocesi di Altamura - Gravina - Acquaviva delle Fonti) imprese del Progetto Policoro. 
SACCA OMAGGIO

Interamente “Made in Italy”, realizzata da SMR” Sartoria Maglieria Ricamo di Maria Teresa Baglio (Diocesi di Oppido Mamertina - Palmi, RC) e con la stampa serigrafica della Printing Center di Fabio Bruzzese (Diocesi di Oppido Mamertina - Palmi, RC). 

Contiene specialità tipiche calabresi prodotte da gesti concreti (imprese, cooperative…) del Progetto Policoro e da aziende leader nel settore: 

1. Scatola in cartone realizzata da: Studio Creativo LamorfaLAB - Diocesi di Oppido Mamertina - Palmi
2. Miele prodotto da: Coop. soc. Le Georgiche Soc. Coop. Agricola - Diocesi di Cosenza - Bisignano
3. ‘Nduja prodotta da: Coop. Raggio Verde s.r.l. - Diocesi Mileto - Nicotera - Tropea
4. Olio prodotto da: Coop. soc. Il Segno a.r.l. - Diocesi di Cosenza - Bisignano
5. Pesto di peperoncino prodotto da: Soc. Coop. Sociale “Valle del Marro - Libera terra” - Diocesi di Oppido Mamertina - Palmi
6. Sapone al bergamotto prodotto da: Naturarci di Arcidiacono Diego - Diocesi di Locri - Gerace
7. Video turismo sociale prodotto da: Cooperativa sociale Camelot - Diocesi di Reggio Calabria - Bova
8. Bergamotto prodotto da: Sodibevi - Reggio Calabria 
9. Liquirizia prodotta da: Amarelli - Rossano 
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